

Экспертный совет
по вопросам сохранения историко-культурного наследия
города Боровска

249010, Калужская обл.,
г. Боровск, ул. Колхозная, д. 29 а

+7 903 810 26 44
arhiolog2007@yandex.ru

Протокол № 4
заседания Экспертного совета по вопросам
сохранения историко-культурного наследия
города Боровска

г. Боровск, ул. Советская, д. 5, каб. 24

27 июля 2021 г.

Присутствовали:

- члены Экспертного совета: С.Я. Глухарев, В.С. Канунников, В.А. Кобзарь, А.Д. Лавров, Н.П. Лошкарёва, А.М. Морозов, С.В. Попов, С.А. Селезнева, В.А. Черников;
- глава администрации МО ГП город Боровск А.Я. Бодрова, зам. главы администрации МО ГП город Боровск О.А. Горина;
- глава Городской Думы С.В. Галенкова, депутат Г.Е. Иванова;
- Епископ Тарусский Иосиф (Королёв);
- сотрудник Института археологии РАН, руководитель археологических работ на пл. Ленина г. Боровска археолог О.Л. Прошкин;
- руководитель местного отделения Изборского клуба А.Л. Елагин;
- представители общественности, жители г. Боровска.

Всего 18 человек.

Повестка заседания:

Проведение археологических работ на пл. Ленина г. Боровска

Ход заседания:

В.С. Канунников высказывает предложение о внесении в резолюцию информации о принятом на предыдущем онлайн-заседании Экспертного совета решении о сохранении исторического фундамента, открытого при проведении археологических раскопок, как части объекта, относящегося к ансамблю Торговых рядов г. Боровска и комплексу построек утраченной Преображенской

(Пятницкой) церкви. Данное решение было направлено Е.Е. Чудакову и обсуждено с главой администрации Боровского района Н.А. Калиничевым.

С.В. Попов просит подтвердить информацию, полученную в районной администрации, о продолжении археологических раскопок в полном объеме согласно разделу мер по обеспечению сохранности объекта археологического наследия на площади 163 кв.м.

А.Я. Бодрова подтверждает, что по действующей проектной документации археологические раскопки будут проводиться на площади 163 кв.м. и археологические наблюдения – на площади 1200 кв.м. Данные работы будут проведены в текущем 2021 г. Процедура торгов по контракту с Институтом археологии будет завершена через неделю.

С.В. Попов просит дать разъяснения о том, какое решение принято по открытому во время раскопок фундаменту.

А.Я. Бодрова отвечает, что в связи с отсутствием средств в городском бюджете на музеефикацию объекта, принято решение о том, что фундамент будет засыпан грунтом для дальнейшего его сохранения, но с оставлением верхней его части над поверхностью земли для всеобщего обозрения (демонстрирует членам Совета эскизное решение-визуализацию) с установкой информационных стендов, рассказывающих о найденном объекте. Члены Совета В.А. Кобзарь и С.Я. Глухарев отмечают, что это и есть один из вариантов музеефикации фундамента.

О.Л. Прошкин уточняет, что открыт будет не фрагмент, а фундамент полностью, и высказывает предположение о том, что данная постройка – церковная лавка, возможно, примыкавшая к храму.

В.С. Канунников задает вопрос, почему изначально не был заключен договор на раскопки в полном объеме (163 кв.м.). А.Я. Бодрова отвечает, что это связано с решением разбить эти работы на два этапа и объясняется особенностями финансирования археологических работ, которые оплачиваются не из федерального, а из местного бюджета.

В.А. Кобзарь уточняет, с какой целью проводятся данные раскопки, связано ли это с установкой фонтана как части проекта благоустройства площади Ленина.

А.Я. Бодрова подтверждает, что 31 кв.м. исследуемой территории будет отнесен под установку фонтана.

На вопрос А.М. Морозова о причинах, не позволяющих исключить фонтан из работ по реконструкции площади Ленина, А.Я. Бодрова отмечает, что от строительства фонтана отказаться нельзя, т.к. фонтан является частью «отыгранного» контракта, он включен в общую стоимость работ. Кроме того, за установку фонтана голосовали многие жители Боровска.

А.М. Морозов выражает несогласие со строительством фонтана в связи с тем, что это противоречит морально-этическим нормам, т.к. в ходе раскопок обнаружен не только фундамент, но и около 100 останков захороненных людей на месте старинного кладбища. В связи с этим поступило предложение А.М. Морозова соотнести сложившуюся ситуацию с нормами ФЗ-8 «О похоронном деле» и сделать вывод о законности/незаконности строительства запланированного фонтана на месте старинного кладбища.

В.С. Канунников просит А.Я. Бодрову зачитать начальный фрагмент экспертного заключения, которое было подготовлено членом Совета Е.А. Шорбан заранее (в силу невозможности пребывания на заседании) и выслано всем членам Совета и администрации МО ГП г. Боровск. В заключении содержатся выдержки из утвержденного режима использования территории ОКН регионального значения «Ансамбль торговой площади», в частности п. 3.3, запрещающий «любое строительство, не связанное с восстановлением утраченных исторических элементов историко-градостроительной среды».

А.Я. Бодрова не соглашается с тем, что процесс установки фонтана является строительством, а сам фонтан – объектом капитального строительства. По её словам, проектная документация была согласована управлением по охране ОКН Калужской области, которое не сочло фонтан объектом капитального строительства, и в её действиях нарушения законодательства нет.

В.А. Кобзарь задает вопрос, будет ли в основание фундамента заливаться бетон, и получает утвердительный ответ от А.Я. Бодровой. По мнению В.А. Кобзаря, факт заливки бетонного основания фонтана говорит о наличии у сооружения фундамента.

С.В. Попов предлагает направить запрос на имя начальника управления по охране ОКН Калужской обл. Е.Е. Чудакова для получения официальных разъяснений, является ли возведение фонтана в параметрах, заложенных проектом благоустройства площади Ленина, капитальным строительством.

С.В. Попов озвучивает позицию члена Совета И.Ю. Ярового (по предварительной договоренности, в силу невозможности его личного присутствия на заседании), который не поддерживает идею установки фонтана на площади Ленина, а также высказывает за продолжение археологических раскопок с целью открытия и музеефикации более ценного объекта археологического наследия – фундамента [или его части] утраченной церкви.

А.Я. Бодрова предлагает задать вопросы присутствующему на заседании О.Л. Прошкину о текущих археологических работах и отпустить археолога, поскольку, по его словам, он торопится вернуться к наблюдению за работой экскаватора, чтобы сохранить для города булыжную мостовую 19 в. По словам О.Л. Прошкина, на текущий момент зафиксировано 20 м. булыжной мостовой.

С.В. Попов информирует, что подрядчик, выполняющий работы по прокладке электрического кабеля [проколы под проезжей частью для силового кабеля], проводит земляные работы в нарушение требований закона по сохранению выявленного объекта археологического наследия. Выкопаны 4 котлована и, по словам подрядчика, в ближайшие дни работы будут продолжены. По этому поводу был направлен запрос в Институт археологии РАН, который мгновенно отреагировал и ответил, что за рытьем котлованов его сотрудники археологические наблюдения не ведут.

А.Я. Бодрова отвечает, что администрация города не контролирует данные работы, т.к. они связаны с проведением аварийных работ подрядчиком.

В.С. Канунников задает вопрос О.Л. Прошкину:

- Являются ли найденные остатки булыжной фрагментами культурного слоя и кто должен булыжник выбирать?

О.Л. Прошкин:

- Да, являются. Но за работами, в ходе которых были найдены фрагменты мостовой, археологические наблюдения не ведутся, этот объект не наш. Мы фиксируем ее [мостовую] только в археологических траншеях и сегодня выбираем булыжник сами.

С.В. Попов:

- Согласно нормам законодательства (ст. 45.1 [ФЗ-73 «Об объектах культурного наследия»]) археологические наблюдения возможны только на нарушенных участках культурного слоя. В срезах траншей на пл. Ленина фиксируется нетронутая булыжная мостовая. Разве Вы в данной ситуации не должны сигнализировать как археолог о том, что необходим переход от археологических наблюдений к археологическим раскопкам в силу нетронутости культурного слоя? Рытьем этих траншей мы уничтожим нашу историческую площадь. Давайте не уничтожать её!

О.Л. Прошкин:

- Булыжную мостовую в траншеях мы фиксируем, сами её выбираем. Сегодня мы еще на протяжении 10 метров вскрыли очень хорошую булыжную мостовую, но местами она «перебита», но мы её фиксируем, фотографируем, камни сложили. Булыжная мостовая – не сплошная, она с перерывами, с перебоями. И в центре города Боровска культурный слой очень сильно переотложен на глубину на 0,9 – 1 м. Под мостовой слой переотложен. Ставить вопрос об обязательном проведении в траншеях работ методом раскопок неrationально. Экскаватор копает послойно. Находки хорошие пошли. То, что [в котлованах для организации проколов] мне не известно, не моя территория.

С.В. Попов:

- Расскажете про находки в траншеях?

О.Л. Прошкин:

- В археологических траншеях, не проколах. 5 пакетов керамической посуды, стеклянная посуда, железные пробои, ножи, пика железная 16 – 17 вв., монеты. В проколе, где [подрядчиком] нарушена мостовая булыжная культурный слой под булыжной мостовой переотложен весь. Он пустой. Кучу земли, которую нарыли [подрядчики], перебирали с детектором. Там практически ничего нет.

В.А. Черников просит обратить внимание, особенно скептиков, которые считают, что под площадью ничего нет: за один день обнаружено много находок. И нельзя быть готовыми уничтожить всё это ради сиюминутного сооружения которое Боровску не нужно по двум причинам. Мы не Средиземноморье, где фонтан может функционировать круглый год (у нас – только 4 месяца в году). У нас в городе никогда не будет эксплуатирующей службы для этого дорогостоящего фонтана.

В.С. Канунников обращается к С.В. Попову поставить на голосование предложение обратиться в прокуратуру по комплексу нарушений в рамках проектной документации благоустройства площади, которые обозначила Е.А. Шорбан в своем заключении к заседанию Совета. Фонтан строить нельзя.

А.Д. Лавров отмечает, что и с градостроительной точки зрения, и с архитектурной точки зрения, и эстетически строительство фонтана неправильно.

[По проекту здесь] будет «площадь памяти», будут сохранены элементы комплекса церковных построек. Добавление фонтана неуместно. Для фонтана нужно искать другое место, если он актуален для Боровска. Данное место формировалось вокруг церкви. Необходимо находить исторические связи, чтобы дальше двигаться.

А.Я. Бодрова не соглашается. По её словам, прежний фонтан был единственной точкой притяжения на площади. Замечания членов Совета осенью 2020 г. были учтены, когда место расположения фонтана было изменено [перемещено с алтарной части бывшего храма].

А.М. Морозов обращается к Епископу Тарусскому Иосифу с вопросом об отношении церкви к ситуации с обнаруженными захоронениями.

Епископ Тарусский Иосиф рассказывает о переносе захоронений на высоковском кладбище перед началом реставрации деревянного храма, о процедуре отпевания, уважении к мощам, к покойникам.

В.А. Кобзарь, А.М. Морозов отмечают, что в случае с переносом захоронений на Высоком всё происходило в границах существующего кладбища. В случае с пл. Ленина тревожится старинное кладбище ради строительства современного объекта.

А.Л. Елагин, руководитель местного отделения Изборского клуба, делает замечание членам Совета по процедуре ведения заседания. Выделяет несколько моментов, прозвучавших в ходе заседания, которые могут помочь в решении поставленных задач. Поддерживает идею обращения в адрес начальника управления по охране ОКН Е.Е. Чудакова с вопросом, является ли фонтан объектом капитального строительства. Отмечает, что проект проходил общественное обсуждение, высказывались различные мнения. Но сейчас появились новые обстоятельства – найденные захоронения. Подчеркивает серьезность этого вопроса. Фиксирует вопрос неудовлетворенности членов Совета художественным решением пл. Ленина в рамках благоустройства.

В.А. Кобзарь подчеркивает отсутствие визуализации проектных решений в рамках текущей реконструкции площади Ленина.

С.В. Попов ставит вопрос перед администрацией о контроле над проводимыми подрядчиком работами по устройству котлованов для организации проколов под проездной частью. В настоящий момент эти работы ведутся с нарушением действующего законодательства в отношении выявленного объекта археологического наследия. Проколы, которые производятся сейчас, не соответствуют изначальным проектам.

С.Я. Глухарев задает вопрос о возможности изменения проекта благоустройства площади в части корректировок относительно фонтана.

В.А. Черников предлагает рассмотреть возможность корректировки месторасположения фонтана как компромиссное решение. Предлагает в качестве площадки для его установки свободное пространство между магазином «Магнит» и крайним корпусом торговых рядов.

В.С. Канунников высказывает мысль, что изначально проектной документацией по благоустройству пл. Ленина должна была быть предусмотрена ситуация на случай, если в результате археологических работ будут обнаружены объекты

археологического наследия, которые могут внести корректизы в общий проект, вплоть до невозможности строительства.

С.В. Попов и В.С. Канунников позитивно оценивают решение А.Я. Бодровой не разбирать ради строительства фонтана обнаруженный археологами фундамент.

Совет возвращается к предложению В.С. Канунникова обсудить пункты письма Е.А. Шорбан, присланные при подготовке к совещанию, имеющие прямые указания на нарушение российского законодательства в области охраны культурного наследия в проектной документации.

А.Я. Бодрова по пунктам зачитывает указанные в письме Е.А. Шорбан нарушения, комментирует их, отмечая уже внесенные в рабочий проект изменения, демонстрируя некоторые из них на представленной презентации.

На замечания по перечисленным нарушениям со стороны автора экспертизы на раздел мер по обеспечению сохранности Ансамбля торговой площади г. Боровска О.Н. Авксентьевой А.Я. Бодрова давать комментарии не считает возможным, основываясь на том, что экспертиза была заказана проектировщиком работ по благоустройству, и администрация города не имеет отношения к данной экспертизе.

А.Д. Лавров предлагает перенаправить средства, предназначенные в рамках благоустройства для строительства фонтана, на воссоздание исторической часовни на площади.

А.Я. Бодрова указывает на невозможность такого решения.

А.Я. Бодрова высказывает неудовлетворенность итогами заседания Совета, которые нашли отражение в финальном голосовании.

Голосование:

1. Ввиду возникших новых обстоятельств – обнаружения архитектурно-археологического объекта (фундамента старинной постройки) и захоронений городского некрополя – подготовить и направить письмо начальнику управления по охране объектов культурного наследия Калужской области Е.Е. Чудакову для получения разъяснений по следующим вопросам. Является ли фонтан в параметрах, предусмотренных проектом благоустройства площади Ленина г. Боровска, объектом капитального строительства? Соответствует ли установка фонтана режиму использования территории ОКН регионального значения «Ансамбль торговой площади», рубеж XVII-XVIII – конец XIX вв. и действующим охранным зонам памятников истории и культуры г. Боровска.

Итоги голосования по данному вопросу:

«за» - 9

«против» - нет

«воздержался» - нет.

2. По факту нарушений, выявленных в ходе анализа проектной документации по благоустройству пл. Ленина г. Боровска (подробно представлены в письме Е.А. Шорбан), подготовить письмо в Прокуратуру Калужской области.

В ходе прений вынесено предложение объединить тексты писем на имя Е.Е. Чудакова и в Прокуратуру и направить письма с одним и тем же текстом в оба адреса.

Итоги голосования по данному вопросу:

«за» - 9

«против» - нет

«воздержался» - нет.

3. В связи с тем, что археологические работы при копке котлованов под организацию проколов на пл. Ленина (в границах выявленного объекта археологического наследия «Культурный слой», 13–14, 17 вв.) не предусмотрены действующим контрактом, заключенным между администрацией г. Боровска и Институтом археологии РАН, и производятся безнадзорно, рекомендовать администрации г. Боровска информировать подрядчика, проводящего земельные работы, о нарушении законодательства и недопустимости дальнейшего продолжения работ без соответствующего археологического сопровождения.

Итоги голосования по данному предложению:

«за» - 9

«против» - нет

«воздержался» - нет.

Председатель Совета

Секретарь Совета



С.В. Попов

С.А. Селезнева